

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

**Szerkesztőség:**  
Beliczey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét  
illető közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

**Kiadóhivatal:**  
Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hova az elő-  
fizetési pénzek intézendők.  
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.  
**Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF**

## A szövetkezetek.

Az ország számos vidékén a kiskereskedők és kisiparosok feljajdulása készíteti e cikk íróját arra, hogy kritikát gyakoroljon a kereskedelem ez új neme felett, mely nagyon is alkalmas arra, hogy ezer és ezer egzisztenciát tönkre tegyen s alapiában megrontsa az ország zsenge iparát és kereskedelmét.

Nyakra-főre alapítják a falvakban az úgynevezett fogyasztási szövetkezeteket, melyek alapjukban véve nem egyebek üzérkedésre alapított boltoknál s alapításuknál éppenséggel nincsenek tekintettel arra, hogy a már meglevő boltoknak ártani fognak velök. De nemcsak a boltoknak, hanem a műhelyeknek is. A legtöbb szövetkezeti boltban ugyanis nemcsak fűszert s egyéb szatócs-czikket árulnak, hanem bort és pálinkát is, amivel a kocsmárosoknak ártanak. De árulnak ezenfelül mindenféle iparczikket: czipót, csizmát, ruhaneműt, szerszámot, gazdasági eszközt, melyeket gyárosoktól szereznek be. Így teszi tönkre a szövetkezet nemcsak a falubeli boltost és kocsmáros, hanem az iparost is.

Gombamódra szaporodnak ezek az új vállalkozások s máris vannak vidékek Magyarországon, melyek el vannak árasztva szövetkezetekkel. Csodálatos, hogy azok a nagy károk, melyeket már eddig is okoztak, nem ragadták meg az intézőkörök figyelmét.

A szövetkezeti boltokat egy politikai áramlat vezetői, mágnások, főpapok és egyéb nagy-

urak teremtették meg. Céljuk az, hogy e boltok révén az anyagi érdek köteléke fűzze hozzájuk, illetve politikájukhoz a népet. Pompás végrehajtó közegek vannak a legtöbb faluban, a lakosság legtekintélyesebb és legtiszteltebb alakja a papok, plébánosok, káplánok. A magyar nép, mely bár távol is áll a felekezeti elfogultságtól, feltétlen tisztelettel viseltetik papja iránt s midőn az boltot nyit vagy nyittat, természetesen, hogy meg van az új vállalkozáshoz a bizalma s támogatja azt. Támogatja pedig olyképen, hogy részjegyeket vásárol, amivel aztán annál inkább kötelezi magát, hogy vevője maradjon a szövetkezeti boltban.

Eddigélé még az a szerencséje a falusi boltosoknak és kocsmárosoknak, hogy a tisztelendő urak és alkalmazottaik nem értenek az üzlethez s az mihamar tönkre is megy. Megesett például, hogy egy szövetkezeti bolt számára kétezzer vállfűzőt és ötven aranyórát rendeltek meg többek között. Három év alatt eladtak egy vállfűzőt és egy arany órát sem.

Sok száz szövetkezeti bolt ment már tönkre, s ezekre megy a gazdák és zsellérek száma, akik hittek, bíztak a falu első tekintélyének a szavában s részt vettek a szövetkezet megalapításában — és most elvesztett pénzüket siratják. Mindezen boltok a helytelen gazdálkodás folytán mentek tönkre, magukkal sodortak az örvénybe másokat is.

De hiszen nem amiatt panaszkodunk mi, hogy a szövetkezeti boltok tönkre mennek, mert hisz a legtöbbje még most is áll, sőt gom-

bamódra szaporodnak, hanem amiatt, hogy tönkre teszik a szatócsot, boltost és kereskedőt.

Nyilvánvaló, hogy legjobban az antiszemitizmus játszik bele a szövetkezeti propogandába. Tekintsünk most el annak megítélésétől, milyen hazafiatlan és gyűlöletes az antiszemitizmus, jellemezzük csak ezt az antiszemitizmust. Ez a legnagyobb ostobaság. Mert ugyancsak akik e szövetkezeti boltokkal a falusi szatócsot és kocsmáros tönkre teszik, ugyancsak ugyanazáltal nagy mérvben hozzájárulnak az előttük oly gyűlöletes zsidótoke gyarapításához. Mert kiknél veszik az árut? Zsidó nagykereskedőknél és gyárosoknál, kik miután a szövetkezetek rájuk vannak szorulva, olyan árakat szabnak, amilyet akarnak.

Hát okos, céltudatos politika ez már az antiszemitizmus szempontjából?

S mindezek felett itt van a nagy kár, amit a szövetkezetek általánosságban okoznak az ország kereskedelmének és iparának. A szatócs, aki nem bír tudni áruin, az iparos, akinek szövetkezet útján a gyárak csinálnak lehetetlen konkurencziát, koldusbotot vehet a markába, családjával együtt elpusztul, elzüllik. Az iparosok, akiket a szövetkezet tönkre tesz csaknem kivétel nélkül keresztények és keresztény a szatócsok nagy része is és tönkre teszik őket politikából, antiszemitizmusból.

Részvényeket vásároltatnak a szegény falusiak által, hogy olcsó, de annál gyilkosabb ha-

## SZARVAS ÉS VIDÉKE TÁRCZÁJA.

### Nem haltam meg...

*Nem haltam meg én utánad,  
Nem is gyötör már a bánat.  
Te mégy jobbra, én melé balra,  
Meg vagyunk egymásnak halva.*

*Csak amikor hebe-hoba  
Szomjas vagyok asszonyosótra,  
Mikor forró éjszakákon,  
Azt a „mást” keblemre zárom:*

*A szívem egy nagyot dobban,  
Szemem előtt tüzfény lobban,  
S mint a szent a pogány népnek,  
Ugy tűnik fel a te képed.*

D...

### Nádas György bolondsága.

Csattogott a nagy parasztostor. A fiatal Nádas György az apja béres legényeit verte s közben éktele-mül káromkodott,

Az öreg Nádas Tamás gyönyörködve nézte a fiát az ámbitosról. Kedve tellett a virtuskodásában.

Nyurga, hosszú szál gyerek volt az ifjabbik Nádas. Inkább eros csontu, mint izmos fiu s joformán a bajusza sem ütközött még, különben a czudarságig téha gyerek.

Ezzel is tökéletesen az apjára ütött. Valamikor néhány esztendővel ennek előtte Nádas Tamás is tömerdek bolondságokat követett el.

Asszonysoktetéseiről egész Erdélyország beszélt. A marosmenti földesgazdak patyolatarczu, bogarszemű menyecskéi de sokszor tűntek el hétszámra a zöldszalus házakból, sövénykerítéses portákról. Mert a parasztnyenyecskéket kedvelte kiváltkép. Fényes uri dámák majd megveszekedtek a délczeg, szalas keménynezesű férfieri, de o rájuk se hederített. Gyöngye husu fehérnépnek tartotta őket, akik, mint valami finom metszetű, törékeny üveg, a pohárszékre valók.

A férfiak nem is szerették a veszedelmes duhaj embert. Holott Nádas Tamásnak alapjában melegen érző szive volt. Ha végigsétált a falvakban, ahol piros arczu, hunczut parasztyerekek hanczuroztak az ut porában, marékszámra osztotta a huszasokat.

— Ki tudja, — mosolygott fel magában, — melyiknek tartozom közülök még többel is?

— Ti lurkók, — mondotta aztán hagyakozva — köszöntsétek nevemben az edes anyákat!

Külömben férfikora delén megkomolyodott. Ekkor történt, hogy valami összevágóalkozás miatt agyonlötö-

az ispánjat, amiért is szinte megismerkedett a földi bíróságokkal. Valahogyan azonban elcsinálták a dolgot és Nádas Tamás megházasodott. Feleségnek mar jó volt a finyas uri dáma is. A fia születésén Nádas Tamás a gyulafehérvári püspököt hozta le keresztelő papnak és egyik parasztagazdat hitta meg komának.

Attól kezdve a fiát nevelte. Hat éves korában Nádas György már a sószállító tutajokat odozgatta el a Maroson és bocsatotta el lsten hírével a vilagnak. Nyolcz esztendőssel fejtel irtó hadjáratot viselt a nadasházi kutyák ellen és oldalba lötte a közsegi biro szakácsnéját. Tíz éves volt, amikor a református templom tornyából leereszkedett a harangkötefen a piaczerre és emeletnyi magasságtól leugrott egy gyolcsos löt sátra tetejére, ez a jambor tréfa megoite az anyját, aki igen istenes asszony volt. Innen tovább még szabadabb életet elt az ifjabbik Nádas. A nagyenyedi kaszinóba ő czipelte az apja után a nagy tettekpiapat, amelynek ezüst kupakja romba nagy turbános torok fejet ábrázolt s a kaszinói külön szobában versenyt ivott az öregével és az urakkal.

Nádas Tamás, mikor Gyurka tizenkettedik életévébe lépett, új asszonyt hozott a házhoz. Az új asszony valami örmény boltos halavány arczu, vanyadt Jeánya volt, lenge mint a nádszál, törekeny mint a lilium. Ebbe Nádas Tamás belebolondult es Gyurkaval már a kutyá sem törődött.

Beadták a nagyszebeni katonaiskolába. Felév mulva megszökött onnan. Az apjának azt írta, hogy a

tásu pálinkát s ezenfelül mindenféle kislejtezett rossz árut adhiassanak nekik hitelbe.

Meddig ttrik még az illetékes tényezők e fogyasztási szövetkezetek romboló munkáját?

## Vajda Péter,

(1808.—1846.)

Petőfi: „Emlékezést, emlékezést neki.”

Nagy ember, tudós, költő, életében ünnepelet nagyság — az utókor részéről előbb-utóbb a feledést kapja jutalmul. Egy ideig csak fölveszi a hir, s meghordozza Glória rózsás szekerén ünnepelet nevét. De rövid ideig tart ez! A széles hírigyekszik rajta mielőbb tudni, mert már új szerelmese várja; oda adja hát a Lexikonok aranyos lapjaira kedvese nevét. S a lexikon hű barát. Félve őrizi őt s nem engedí át senkinek sem! Az utókor felnyitja s csodálkozva lát benne egy megmentett, elhalványult drágakövet. Kicsiszolja azt s újra megmutatja a világnak! S az emberek tisztelő bámulattal veszik azt körül s a dicsőség Istenasszonya újra kegyébe fogadja!

Ilyen a nagyemberek sorsa.

A nagyközönség közül ugyan hányan ismerik Vajda Pétert, mint író? Ugyan hányan olvasták műveit? Nagyon kevesen bizonyára! Már csak a lexikonok s irodalomtörténetek emlékeznek meg róla, mint a költői próza legjelesebb művelőjéről. Pedig volt idő, mikor neve ismert volt az egész hazában, mikor édes élvezettel olvasták kedves műveit, midőn a „Természet bájai” s a „Nap szakaszai” mindenütt elismerésre találtak s „a természet leghivebb fiá”-t tisztelő közönség vette körül! Most művei a könyvtárak poros zugaiban vannak mélyen elrejtve; használják az Istennek minden teremtményei, csak az emberek nem! S ha véletlenül kezükbe akadna, az mit bennük találnának, oly különös érzéssel tölténé el lelküket. Nem az a levegő, nem az a világ van ott, a melyben mi most mozgunk s élünk. Ragyogóbb ott a nap, a csillagok, s mások az emberek. Nincs bennük bűnös szenvedély, alacsony hűség, csak egy van: a szeretet. Szeretete a házának, a szabadságnak, a szabadságnak, s mi a legfőbb — a természetnek. Zajt a természet anyja a főhatalom, s a szellő, villám, s a természet többi tüeményei az ő kedves gyermekét végtelen szeretettel veszik őt körül, a természeti tüeményeknek testvére a költő is, Vajda Péter. Aligha volt még ember, ki annyira

össze lett volna forrva a természettel, mint ő. Mert mindig csak azt dalolta lantján, csak azt dicsőítette filoméliai hangokkal. S a természet gyermekei szerették testvérüket. A szellő szelidén csokdosta, a vihar nem rémíté őt, a villám pajzán játékaival csak gyönyörködte. Nem félt tőlük. Miért féljen? Dalolt ekkor is: „Rajta folytasátok játéktokat természet gyermekei, én nem félek szeszélytektől. Ti nem bántotok engem, hisz testvérek vagyunk; egymást szerető és segítő testvérek. Ti a természet leányai, én a természet fia.”

Szerette ő a hazát. De mily idők voltak akkor! Csak „vérkönnnyüket tudott sirni” érte! S a vérkönnnyükől sarjadoztak a szabadság virágai, de a „függetlenség bajnoka” azokat már nem láthatta. Szarvas temetőjében domborodott sirja annak a költőnek, kit mint a nemzet halottját a rokon lelkű Petőfi siratott el. S a költő sirja sokáig elfeledten állt. Csak a természet viselte gondjait, azután is, a mikor a kegyelet jeléül síremléket emeltek tiszteelői.

Most ennek a költőnek emlékét, ki a romantika első szülöttje, az újabb magyar költészetben, s a költői próza szemképrázatát alakja az irodalomtörténet tanubizonyosága szerint, s a legnemesebb lelkek egyike volt életében, az általa alapított főgymnáziumi „Vajda Önképző-kör” megünnepeletni szándékozik.

Derék dolgot végez ekkor s kívánatos, hogy Szarvas városnak ez oldalról előnyösen ismert közönsége, minél nagyobb számban pártfogolja ezt a nemes czélú törekvést. Mert nemes a czél: Vajda Péter sirhantjának rendezését s jobb karba való helyezését órajtja a Vajda önképző-kör lehetővé tenni, az ünnepély rendezése által.

Vajha a közönség is rajta lenne, hogy igazi ünnepély legyen az s általa elérhető legyen az, a mit egy közadakozással kellett volna pótolni.

—h—ő.

## Hirek.

**Vajda emlékünnepély.** A szarvasi ág. h. ev. főgymnasium Vajda önképző-köre február 10. este 8 órától a díszteremben Vajda Péter emlékünnepet tart. Bemenet díja 1 korona. A díszterem jövedelem részben a Vajda Péter síremlékének javítására, részben az önképző czéljaira lesz fordítva. Az ünnepély műsora: 1. Tanulók daloskore elzeng néhány kurucz dalt. 2. Megnyitó. Tartja Béni Gyula mint a kör elnöke. 3. „Vajda Péter emlékezete” Óda. Ez alkalomra írta Vá-

német szó miatt, amelyeket, mint a bünt utál. A Ludovikába küldték akkor. Ott meg egy csónak-parti alkalmával megfürdette az ezredesének leányát a Ludovika kertjének tavában és menekülnie kellett. Lekerült Fehértomplomra. A nemzetiségi kérdés foglalkoztatta Nadas Györgyöt ez idő tájt lekinkább és sorra beverte a rácz preparandisták fejét. Utolsó állomása Bécs-Ujhely volt. Itt már a dualisztikus kormányforma ellen izgatott és sieve haza kellett hozni Nadas házára.

Nadas Tamást mindezek a dolgok szörnyen büszkévé tették a fiára.

— Az én vérem! — mondogatta titokban az ismerőseinek: — Magam is így csináltam egykor!

Most már a szülői portán gazdálkodott Nadas György. Voltaképen az apja béréslegényeit verte holtira és lócsiszárkodott.

Nagy kedve telt a lovakban. A dévai vásáron nyolcz — tíz lovat vásárolt meg az apja kontójára, amelyeket aztán beállított a nádasházi istállóba.

Ezeket a lovakat nyaggatta ezután egy feleszendeig. A mostoha anyját megtanította remekül lovagolni. Az örménybolos egykori vézna leányából melegvérű, telihusu magyar asszony lett már ekkor. A mostoha fiával pedig nagy barátságot kezdett és az öreg Nadas nagy lelki gyönyörűségére egy Tamás-napján össze is tegeződött vele.

A szentimrei vásáron már a mostoha anyjával együtt alkudozott a lovakra Nadas György. A cigánypecsenyét is együtt ették meg az egyik sátorban és az öreg Nadasnak himzett házi papucst vettek vásárfiába. Nadas Tamásban már erre felforr az indulat.

— A szemét! Hát öreg embert csináltak már belőlem?

Az ifjabbik Nadas szánalmasan mosolygott. — Hm! No, várjatok csak; — gondolta Nadas Tamás teljes epével majd lesz itt rend!

Es lett is aztán világforogató rendetlenség. Az

örög Nadas be akarta bizdnyítani, hogy legény ő még a talpán. Előrelő kezdte lát a régi virtusait. A fiával és feleségével együtt dárldozott és gyönyörűen el tudtak mulatni hármasban.

Nadas Györgynek ekkor valami megveszekedett gondolata támadt.

— Tudjátok mit! — mondogta az apjának es a mostohájának, — Ián kötünk barátságot a felsőszilvási paterekkel! Azok mulatos emberek és jó boruk van a pinczében.

Nadas Tamásnak tetszik az ötlet. Sűrűn kezdték átlatogatni a felsőszilvási zadába, ahol fiatal franciáskánusok éltek a világukat. Az öreg Nadas felesapott konfráternek. Hiszen ezek jobban tudnak inni mint a nagyenyedi sánta szenátor, aki azért lett sánta, mert a varmegyeháza előtt józanfóvel belebukott a mély arokba. Részegfóvel ilyesmi nem eshetett meg rajta, mert akkor olyan szal egyenesen járt, mint a tízparancsolat.

A felsőszilvási dárldóknak komoly következményük lett. A gyulalehévári püspök kiátkozással fenyegette meg az egész zárdát főnökostül, konfráterestül együtt.

Nadas György kacagva mondta ekkor az apjának:

— Ugye, öreg, te nem átkoznál ki engem semmi körülmények között?

A papok kacagtak a furesa kérdésen. Nadas Tamás gyanakodva nézett a fiára:

— Miért, te lurkó? Mit főzöl magadban?

— Kiatkozol vagy nem átkozol? — Kérdezte újra Nadas György határozottan.

— Nem én, te bolond! — Felelte az öreg Nadas elkényszeredve.

Magában pedig valami nagy hunczutságtól félt és sűrűn forgatta a boros kancsót.

Nadas Györgyünk veszett kedve támadt, most va-

radny Antal. Előadja Járossy Sándor VIII. o. 4. Liszt II. rhapsodiája. Zongorán játsza Zvarinyi János VII. o. 5. Felolvasás. Tartja Udvardy Sándor tanár ur. 6. Zongora négykezes. Chovan Kálmántól a) Román tánczok. b) Magyar tánczok. Játszák Horváth Dező VIII. és Gajdás Gyula VII. o. 8. Vajda halálára. Petőfőtől. Szavalja Pollák Gyula VIII. o. 9. Ernst „Elégiaja”. Gordonkán játsza Placskó L. VII. o. zongorán kíséri Lévius Ernő tanár ur. 10. Vajda emléke. Óda Zvarinyi Szilárdtól. Szavalja Mérei Oszkár VI. o. 11. Záró induló. Előadja a tanulók zenekara.

— **Meghívó.** A helybeli Nöegylet f. hó 11-kén a Casinó termeiben koronaestélyt rendez; és arra ez uton hívja meg a t. közönséget. Félreértés elkerülése végett tudatja a rendezőség, hogy külön meghívók nincsenek; hanem a kik a meghívóra igényt tartlanának, igen szivesen láttatnak.

— **Halestély.** Ma este az Árpád szállodában halestély lesz, melyre a n. é. közönséget ez uton is meghívják a vendéglősök.

— **György Elek meghalt.** György Elek, a gyulai kerület függetlenségi orsz. képviselője csütörtök este 8 órakor Budapesten meghalt. Közvetlenül 8 óra előtt rendes esti sétautjáról haza tért Üllői-ut lakására és a vacsorához akart ülni. Egyszerre rosszul lett, hőrögni kezdett és a szobában összeesett. Hozzatartozói rögtön orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált konstatalhatta. György Elek hirtelen halálát szívshühűs okozta. Az elhunytat nején kívül fia és lánya gyászolja.

— **Csöd.** Müller Károly helybeli lakos ellen a gyulai törvényszék a csödtől elrendelte. Csödtömeg-gondnokul Dr. Fisbein Soma ügyvéd lett kinevezve.

— **Zeneestély** fog tartatni az Árpád szállodában — ezentul — minden vasárnap, kedd, csütörtök és szombaton este. Ugyancsak naponként friss Pilseni sör is kapható. Felhívjuk mindezekre a n. é. közönség figyelmét.

— **Nagy népcsödület** volt e hét folyamán a község házában. A lakosok nem tudva a csödület okát egyszerre több száz főnyi kíváncsi verődött ott össze s mindenki azt várta, hogy ott valami nagy esemény történt. Egyik-másik egész regényt beszelt az ifju paröngyilkos-agáról; a legutóbbi tolvajbanda fejének elfogatásáról. S milyen lett a közönség csalódása, midőn is ott egy négy métermázsás dísznöt láttak, melyet helybeli polgártársunk Lustyik János hajtattott oda fel, hogy hivatalosan állapítsák meg a súlyát. Ez esetből kifolyólag örömmel tapasztalhatjuk, hogy a sertés anyag pár évtized alatt mennyire megjavult.

**Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.**

lami nagy paksamétát vett ki a zsebéből és szörnyű komolyan kezdett olvasni abból:

Ó Felsége a király nevében!

A papok bámulva néztek egymásra és ösztönszerűleg felálltak. Az az irás, amelyből Nadas György felolvasást tartott, házasság felbontó levél volt, amely szólott nádasházi Nadas Tamásnak és Dimitrovics Katinkának egymás iránti engesztelhetetlen gyűlölségéről és más egyebekről, amelyeknél fogva ágytól és asztaltól örök időkre el vannak választva. Az ítélet indoklásában sötét, vérlázító czimkekkel volt lefőstve, hogy szokta nádasházi Nadas Tamás szeretett hitestársát, Dimitrovics Katinkát szekérlőcséssel éjszakának idején kiaverni az utcára s hogy fojtotta bele majdnem vad, állati kegyetlenségű ember egyizben jámbor, istenes hitestársát a nagy boroshordóba.

— Mi ez, hé? — Kiáltott fel Nadas Tamás hűledezve a nagy bűnlajstromra.

— Ez még semmi! — felelte az ifjabbik Nadas vérfagyasztó nyugalommal, — itt a pápai diszpenzáció is!

Nadas Tamás dermedten bámult a fiára.

— Ez tisztára megbolondult!

— Ne hidd öreg! — felelt a gondolatra önértettel Nadas György. — Csak elkívántam a feleségedet megcsalni nem akartalak, hát elválasztottalak tőle. Most már én veszem el feleségül.

Az öreg Nadas felugrott. Egy kissé megingott, mintha szédülés fogta volna el, de aztán poharat ragadott a kezébe és lelkesedve mondta:

— Ezt jó csináltad, fiu! Jobban nálannál is.

— Hát nem átkozol ki?

— Nem én! Együtt maradjunk! Most már én fogok udvarolni a te feleségednek.

PAKOTS JÓZSEF.

## MEGHIVÓ.

A SZARVASI GAZDÁK és IPAROSOK SZÖVETKEZETE

### VII. Rendes Közgyűlése

folyó évi febr. 24-én d. e. 10 órakor  
a szövetkezet saját helyiségében

fog megtartani, melyre a t. részjegytulajdonosok  
ezennel meghívotnak.



#### A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés, a lefolyt üzletéről, az 1901. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alapján a felmentvények megadása.
4. A tiszta nyereség felosztása s az osztalék megállapítása.
5. A választmány választása.
6. Az intézeti ház eladása.
7. Netáni egyéb indítványok tárgyalása.

Kelt Szarvas, 1902. február 8.

Zvarinyi János,  
szövetkezeti elnök.

Cegléden

**Unghváry László**

300 holdas szőlőtelepe és gyümölcsfaiskolájának, valamint borüzletének részletes árjegyzéke megjelent s ingyen és bérmentve küldetnek. Saját termései 2-szer fejtett kiltűnő ujjbor ára 18 ftról föl-felé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók keresetnek.

53  
1902 végrh. sz.

### Arverési hirdetés.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a szarvasi kir. járásbírósnak 1901. évi V. 427/4. számú végzése folytán Haán Béla békésabai ügyvéd által képviselt Vahler Sándor és fia javára Scheiner Jenni ellen 110 K 40 fil. jár. erejéig 1901. évi július hó 20-n foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával le- és felülfoglalt és 748 Koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok és bolti felszerelvényekből álló ingóságok az 1881. évi 60. t.-cz. 67. §-ának figyelemmel tartása mellett nyilvános árverésen eladotnak.

Emez árverésnek a szarvasi kir. járásbíroság 1901-ik évi V. 427/4. számú végzése folytán 110 K 40 fil. tökélettel, ennek 1901. évi május hó 23. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 80 K 52 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szarvason, 1054. sz. a. leendő megtartására 1902. évi február hó 10-ik napjának délutáni 3 óráját határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozót oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfelvétel mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is eladom.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szarvason, 1902. évi jan. hó 26-ikán.  
**Magyar Mihály,**  
kir. bírósági végrehajtó,

## Szőlőoltványok.

szokványminőségben.  
A legkiválóbb 42 bor- és osemgefajokban fajtisztán, teljes jótállással.

### Előkerítés.

Qleditechin osemetek és magvak.  
Uradalomnak, kösségeknek három évi törlesztésre is adatik.

Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Egy az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívüli csekély kiadással, melyen nem hogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára 6 ftr.

**Diöcsemeték.** Óriási jóvedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságnak az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomata főárjegyzék ingyen és bérmentve küldetnek minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken kívül még egy olyan könyvet kap ezzel ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, puszán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim:

„Ermelléki első szőlőoltvány-telep” Nagy Gábor  
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.



Csak RÉTHY-félét fogadjunk el! A valódi Réthy-féle pémetefű-cukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszer-tárban kapható: Szarvason:  
Medveczky József és Bugyis Andor  
gyógyszertárban.

## EGY ÖREG EMBER TITKA.

Igaz történet az életből. — Elbeszéli: ifj. Szabó István, Pakozd. (Utánnyomás tilos.)

### Jó emberek!

Nincs a világon drágább kincs a jó egészségnél. Sajnos, amikor aztán beteg az ember, nem lel meg a betegségére való orvosságot.

En is 6 évig betegkedtem és mindenféle orvosságot hiába próbáltam. Végre egyszer csak olvasok egy újságban Fellernek Elsa Fluid-járól, melyet Stubicában készítenek. Na, gondoltam magamban, kipróbálom ezt a szert is. Rendeltem próbára egy tuczat t és mondhatom nektek, jó barátaim: 6 évig nem tudtam járni a köszvénytől és a lábszaggatásaim miatt es aludni se tudtam. Tíz napig kentem magamat Feller-féle Elsa Fluid-dal és olyan egészséges lettem, mint a mak. Minden szomszédom, sógorom és komám jött nézni, hogy milyen csodálatosan hat ez a szer, a mely segített rajtam.

Mindnyájan tudtak, hogy rendeltem még az Elsa-Fluid-ot. Eljön hat. Mihály szomszédom, akinek forrósága van a fejében, hideg-leli és keze, lába és a dereka fáj. Adok neki egy üveggel az Elsa Fluidból és három nap alatt meggyógyult. A Pista is eljött a malomból, hogy adjak neki az Elsa Fluid csodaszert, mert a felesége köhög és szurást, nyilalást érez az oldalában. Képzeltetek csak jó emberek, két nap múlva az Elsa Fluid teljesen segített rajta.

Eppen Józsefnapkor jön a nagymajori kofa és meséli, hogy a gyermeke tolyton lány, meg görsöt érez a hasában és egyre sir. nem tudja szegény asszony mhez fogjon. Már ösz-szeszedett egy fél patkát és a vén asszonyok is mindent kipróbáltak már a gyereken, de hiába. Elolvastam hamar az utasítást, mely a Feller-féle Elsa Fluid mellé van csomagolva és nézem, nincs-e segítség a gyerek bajára, s csakugyan van erre a bajra is: tíz csöpp az Elsa Fluidból tejbbe, azután bekenni Elsa Fluiddal a gyerek hasát és ez okvetlenül segít. Adok hát egy flaskóval az asszonynak és mondom: No csak ne busakodjék lelkem, ami ebben a leírásban megvan írva,



az igazság, de ha használ a szer, két üveggel kell visszaadnia egy helyett. De azt megmondom, hogy ha igazi Feller-féle Elsa Fluidot akar, akkor világosan és olvashatóan írja meg: Feller V. Jenő gyógyszerár, Stubica, Templom-utca (Zágrábmege.)

Olcsó is ám ez a szer: 12 üveg 5 korona és a postát is a patika fizeti. A gyerek meg aznap este meggyógyult és a kofa örömeben 20 üveg Elsa Fluidot adott vissza 1 hét múlva.

A községben minden ember hallotta ezt az esetet és mindenki rendelt Elsa Fluidot.

Voltam a Jöska lakodalmán is a farsangban és örömmel telt benne, mikor hallottam, amint az emberek meséltek a Feller-féle Elsa Fluidról. Az egyiknek a gyermekét meggyógyította a forró reszketégségből, a másikat a galandféregtől; hasmenés ellen, fogfájás ellen, viszketeg, sörör, orbáncz, sebek, görsök, gyomortájás, rossz emésztés, hányinger, majbaj, szédülés, sapor, váltóláz és gyöngeség, idegesség stb. ellen használt nekik kitűnően az Elsa Fluid. Az egyik vért hányt, neki is segített, egy öreg szomszéd majd hogy el rem vesztette a szemvilágát és most olyan jól lát, mint egy gyermek. Ezek szerint hát mindenre jó szer volt a Feller-féle Elsa Fluid. Még az ökröknek és a disznóknak is használt; mert mikor nem kellett nekik a takarmány, a gazdák beadtak nekik Elsa Fluidot és mind-járt ettek.

Mondhatom, jó emberek, ez az egyetlen orvosság, mely mindenre használ és mindenféle betegséget meggyógyít. — Hogy valódit kaptatok, írjatok pontosan ezen címre:

**Feller V. Jenő gyógyszerár,**  
STUBICZA templom-utca (Zágrábmege.)

Kívánom, hogy mindenkinek, aki rendel, olyan jó szolgáljon, mint nekem.  
Az isten áldjon meg benneteket.

Törv. védve

A valódi Feller-féle Elsa Fluid az egészségügyi hatóság által meg van vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, párisi és nizzai kiállításokon arany-éremmel tüntették ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az „Elsa” védjeggyel van ellátva. Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek erősítésére, az arcbőr üdítésére és szepítésére, a fej mosására, kórpa és hajhullás ellen és ezenkívül mint kitűnő szobalátot is használják.

Egy tuczat (12 üveg) postán szállítva 5 kor., 24 üveg 8-60 kor., 36 üveg 12 kor. 40 f., 48 üveg 16 kor. bérmentve, utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után. — A ki másodszor rendel, minden 12 üveghez

1 üveget ingyen kap.



Vdjjegy.

Mindenkinek szivesen megírom, hogy 20 évig béna voltam, csak Feller-féle

„ELSA FLUID”

mentett meg.

Igy ír  
Stéoz Mihályné,  
B.-Szarvas.

Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után bérmentve küldi az egyedüli készítő:

## FELLER V. JENŐ

gyógyszertára Stubica, Templom-utca. (Zágrábmege.)

Főraktárak Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerárban, VI., Király-utca 12.  
Dr. EGGER-féle „NADOR” gyógyszerárban, Váci-körút 17.  
ZOLTÁN BÉLA gyógyszerárban, V., Nagykorona-utca 23.

Ki egészségét szereti, rendelje csak a Feller-féle

„ELSA FLUID” csodaszert.

Juhász István,  
Dunaföldvár.

**Oh jaj** Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

**Éljen!**

**Egger mellpasztillái,**  
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona.  
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és azétküldési rajtár:

Megfojt ez az átkozott köhögés!

**„N A D O R”  
GYÓGYSZERTÁR**  
Budapest VI., Váci-körút 17.

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható SZARVASON: Ackermann Gyula Medveczky József, Bugyis Andor gyógyszerárakban.

Eladó! Esetleg kiadó! A Beliczey-ut 1299. sz. a. levő

**HÁZ.**

Értekezni lehet: özv. Bogdán Jánosné tulajdonosnál.

**Kiadó**

egy 3 szoba, konyha és kamrából álló **LAKÁS**

**BELICZEY-ÚT 11 SZ. A.**

**A virágkedvelő közönség becses figyelmébe!**

Menyasszonyi, bál-, bálanyai mellesokrok, sirkoszorúk stb. készítése, valamint virágasztalok a legszebb növényekkel díszítése jutányos árért készíttetnek. Megrendelések megejthetők bizomány üzletünkben t. Marsal László ur porcellán kereskedésében.

Látogatókat szívesen fogadunk.

**Medveczky testvérek**  
műkertészeti és rózsá telepe.

**OLCSÓ KÖSZÉN.**

Salgótarjáni darabos 100 kg. 1 frt 30 kr.  
Petrozsényi " 100 " 1 " 50 "  
Poroszsalonkoczkaszén 100 " 1 " 90 "  
pormentesen, pontosan kimérve és házhoz szállítva kapható

**Buk Aáolf**  
piacsteri üzletében  
SZARVASON.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főműveit

**MAGYAR REMEKIRÓK**

**FRANKLIN-Társulat kiadása**

czim alatt egyöntetű szep kiadásban, 55 kötetben, díszes vászonkötésben adja közre a Franklin-Társulat.

- Tartalmazza:
- \*Arany János Kisfaludy Károly
  - \*Arany László Kisfaludy Sándor
  - Balassa Bálint Kölcsey Ferencz
  - \*Bajza József Kossuth Lajos
  - Berzsenyi Dániel Madách Imre
  - Csiky Gergely Mikes Kelemen
  - Csokonay V. M. Pázmán Péter
  - \*Czuczor Gerg. Petőfi Sándor
  - Deak Ferencz Reviczky Gyula
  - Eötvös Józ. br. Széchenyi I. gr.
  - Fazekas Mihály \*Szigligeti Ede
  - \*Garay János Teleki László gr.
  - Gyöngyössi I. \*Tompai Mihály
  - Gvadányi Józ. \*Vajda János
  - Kármán József \*Vörösmarty M.
  - Katona József Zrínyi Miklós
  - Kazinczy Fer. műveit.
  - \*Kemény Lszigm.
  - Népies lyra Népballadák
  - Kuruczköltészet

\* A csillaggal jelzett remekírók kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerződéssel biztosította, úgy, hogy azt más kiadó ki nem adhatja, ezen írók művei más versenygyűjteményben meg nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 testes kötete ismét a legbecsessebbet, mit a magyar szellem teremtett és hivatva van arra, hogy minden családi könyvtár gerince legyen.

A Franklin-féle Magyar Remek-

írók kiállítása méltó a nemzeti mű jelentőségéhez. Kötése pályanyertes, művészi, erős angol vászonkötés, a papírja fementes, soha meg nem sárguló; beltűi külön e czélra készülnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók öt kötetes sorozatokban jelennek meg 1902. februártól kezdve és azontúl minden félévben egy-egy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók előfizetőinek külön kedvezményképen a most megjelenő új magyar Shakspeare kiadás, 6 vaskos kötetben, diszkötésben 20 korona — kivételes áron szállítatik, holott a kiadás bolti ára 30 korona lesz és az eddig forgalomban volt Shakspeare kiadás 100 koronába került. — Legkiválóbb költőink remek fordításaiban közli Shakspeare remekait e kiadás, név szerint Arany János, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Léva József, Arany László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Shakspeare és értékes kiegészítője a Magyar Remekírók gyűjteményének. Megrendelhető a Magyar Remekírók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 korona, mely összeg havi részletekben törleszthető; a hat kötetes teljes Shakspeare kedvezményára 20 kor a Remekírók előfizetőinek, ha a két mű együttesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik és az illető író életét és munkáinak jellemzését felölölő bevezetéssel ellátják:

- Alexander Bernát
- Angyal Dávid
- Budics Ferencz
- Bánóczy József
- Beöthy Zolt
- Berzeviczy Albert
- Bayer József
- Endrődy Sándor
- Erődi Béla
- Erdélyi Pál
- Ferenczy Zoltán
- Frankóczy Vilmos
- Gyulai Pál
- Henrich Gusztáv
- Koroda Pál
- Kossuth Ferencz
- Kozma Andor
- Léva József
- Négyessy László
- Rákosi Jenő
- Riedl Frigyes
- Széchy Károly
- Szell Kálmán
- Váci János
- Vadnai Károly
- Voinovich Géza
- Zoltányi Irén

E fényes névsor biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a Magyar Remekírók megbízható szövegét adja a fölvet munkáknak, s hogy minden életrajz önálló becsű munka lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók” nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a

**Teljes Magyar Shakspeare,**

a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Léva, Arany László, Fejes, Greguss, Győry Vilmos, Lőrinczy-Lehr, Rákosi Jenő. Szigligeti által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar remekíró-számba megy, mert az halljuk a szinpadról, ezt idézzük lépten-nyomon; átment a nemze vérébe.

A teljes magyar Shakspeare-t kedvezményes áron kapják a „Magyar Remekírók” megrendelői, vagyis a hat kötetes díszesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 koronáért, ha mind e két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés vagy a Franklin-Társulat Budapesten.

**MEGRENDELŐ JEGY.**

Alólírott .....könyvkereskedésében (hol):.....ezennel rendel

.....péd. Magyar Remekírók 55 kötet 220 kor

.....„Shakspeare összes színművei 6 kötet 30 kor. helyett 20 kor. kedvezményes áron

.....„Shakspeare összes színműveit 6 kötetben külön (a Magyar Remekírók nélkül) 30 korona bolti áron és kéri a szállítási feltételek közlését.

Hely: ..... Név: .....

Tessék a megrendelő-jegyet aláírva levelezőlapra ragasztva azon könyvkereskedésnek behűldeni, mely könyvszámláját rendelésen fedezi.